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ותרבות להינוך הועדה

6, 7, 1949 ­ תש"ט תמוז ט* ביום התקיימה , י*א ישיבה
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אברהם אלמליח , 2

עמי אסף , 3
ישראל גורי , 4

בן­ציון רינבורג , 5
אליהו י כרמל ה , 6

רחל כהן , 7
רור משה לוונשטיין . 8

אליהו לנקין , 9
דבורה נצר , 10

היו"ר ~ שושנה פרסיץ , 11
אהרן ציזלינג , 12

יזהר סמילנםקי , 13
החינוך שר ­ ז^פן שזר , 14

החינוך מחלקת מטעם ­ בן­יהוד^ה ד"ר , 15

: המכתבים את קוראת ; פרסיץ . ש היו"ר

פדגוגיים צעצועים מוכרי ארגון של מכתבו (1

, פדגוגיים צעצועים על שהוטל הגבוה השעשועים מס את להוריד המבקש

"הפועל" גופנית לתרבות החאגרות של מכתבה (2

מכשירי על הוטל אשר הגבוה המס את להוריד המבקשת , 1949 ביוני 30 מיום

, ספורט

האמנותיים המוסדות של המאוחד הארגון של מכתבו (3

. הגבוה המותרות ממס אותם לשחרר המבקש בישראל

על­פי ינתן מותרות ממס השחרור כי מציעה אני

מבחינה החשובים ואמנות תרבות מוסדות לאותם ורק החינוך משרד המלצת

, לארץ תרבותית
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תשומת את מפנה הועדה : החלטה לקבל לועדה מציע .ד,י,3,ב,ו.וו,1;; ,. .;{..­1

מחלקת של מיוחדת ועדה למנות ומציעה האוצר שר לב

של מותרות ממם לשחרור ביחס הפרטים את תעבד אשר האוצר ומשרד החינוך

. וכו* צעצועים , ספורט מכשירי , נגינה כלי

את החינוך מחלקת למנהל החוק העניק המנדט בתקופת ! בורשטיין מר

וכו*^ קונצרטים , תיאטראות בולים ממס לשחרר הזכות

הסמכות את העניקו , הזמנית הממשלה קיום בזמן לחינוך משרד היה ולא היות

, החינוך למשרד הזאת הזכות את היום לחחויר טבעי , לכן . האוצר לשר הזאת

את החינוך למשרד להעביר מהממשלה לבקש בהצעה תומך : ציזלינג . א

לעניני הנוגעים מצרכים מותרות ממס לשחרר הסמכות

האוצר שר עם יחד יעביר , הזאת הסמכות את שיקבל לאחר החינוך שר . תרבגנת

מיוחדת משנה לועדת , ותרבות חינוך לעניני הנוגעים המצרכים סוגי רשימת את

, כך על דעתה את תחווה אשד

את והתרבות החינוך לשר למסור בהצעה תומכת אני : פרסיץ ש^ היו"ר

לעניני הקשורים מצרכים מותרות ממס לשחרר הסמכות

לכך זקוק יהיה החינוך משרד שאם דומני , משנה לועדת אשר , ותרבות חינוך

צריכים אנו ואין בלבד אדמניםטרטיבית ועדה זוהי , הןאת הועדה את ימנה הוא

אותה* למנוו;}

הזה הענין , משנה ועדת על לוותר לנכון חושב איני ; זלינג צי א.
המסים בענין תעסוק אשר הכספים ועדת בפני יעמוד

זאת תהיה כי מציע אני ; הללו הפרטים את לברר יצטרך בכנסת שהוא ומי

, החינוך ועדת מחברי ועדהתמרכבת
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לענינים הצעה להכין והתרבות חחינוך משרד את נבקש : פרםיץ . ש היו"ר

לועדת אותה ולהביא נשמעו אשר הדברים לאור , אלה

. התקציב על הדיון לפני , התרבות

בקש אשר המורים הסתדרות מרכז כי ומציין חוזר אני : ציזלינג א>

הופיע"י טרם לפנינו דברו את להשמיע אותנו

לפני להופיע בקשו המורים הסתדרות מרכז באי­כוח : פרםיץ . ש היו"ר

תקציב בעניני דנה והועדה היות אך , החינוך ועדת

ואני החינוך חוקת עניני על שנדון בשעה להזמינם הבטחתי , הזמנתים לא

. להזמנתנו ייענו כי מקווה

אמש נמםר חובה חינוך חוק כי לועדה לספר רוצה אני ; שזר . ז נוך החי שר

הבאה החינוך בישיבת כי םקוה אני , הכנסת ליו"ר

להכנס נוכל אז . והתרבות החינוך לועדת הכנסת ע"י רשמי באופן החוק יוחזר

. חובה חינוך של החוק עצם על פרלמנטרי לדיון

^6לה אף בכנסת נשמעה לא היום עד כי לציין ברצוני ; ץ פרסי . ש היו"ר

זה דבר כי חושבת אני . התוןבות תקציב להגנת אחת

הזה התקציב אם . תיקון לשום נזכה ולא הכטפים בועדת לנו לרועץ יהיה

משרד בהתקנת חכמים תקנו מה יודעת איני אזי , העלובה במסגרתו ישאר

את לתקן ולדרוש המשמר על לעמוד אחד כאיש כולנו מצווים אנו . לתרבות

. הדברים

בועדת תרבות בעניני דיון היה לו כי לי נדמה : זלמן שזר נוך החי שר

ער תרבות בעניני הדיון היה , והתרבות החינוך

ברכה בו יש אלה בענינים מפורט דיון , הכנסת של המליאה בישיבת גם יותר

עניני על מפורט דיון כעת לערוך מציע^ אני כן על . עיונית רק ולא מעשית

. התרבות
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הגולה בארצות הל1ניס בנ?שר חלה אשר ?תפתחות הו : ינבדרג ד . .צ ב

. מזה זה האנשים את הרחיקה בא"י היתה אשר וההתפתחוות

כן על , ומדלדלים הולכים ישראל לכל ?שותפיפ נ היו אשר העממית התרבות נכסי

חיי אל היהודים המוני אה להכניס :די .; ומתוכננת עצומה בפעולה צורך יש

. משותפים חלוציים ערכים ואל משותף חיים הווי אל , יהודית תרבות

הקניית ורז^שונה בר?71'.ז זהו העולים של תרבותית לוליטה

, הלשון להנהלת גדולה תנועה בארץ לעורר צורך יש . לעולים העברית הקזפה

בשעה , הקדומה בתקופה שנהגנו כפי השיטות באותן הלשון בהנחלת נוהגים אנו

של התרבותית הקליטה את לשלב צורך יש . יותר ויעילות חדשות דרכים שישנן

. והחברתיים הכלכליים החיים של הישובית הקליטה 0^ אורגני שילוב העולה .

ןיורך יש תרבות בתי לא . התרבות מבתי נוחה אינה דעתי

העולה יקבל בהם אשר ש*9= שכונתיים מרכזים כיי , /לעולים בישובי להקים

תרבותית שכבה תרבותית לפעילות להעלות צורך יש . החיים שטחי בכל הדרכה

, בארץ הותיקים האנשים מקרב ומדריכים מורים להקיא צורך אין . העולים מקרב

, עצמם העולים מקרב אנשים לכך ולהכשיר להעלות כיצד דרך למצוא צורך יש

. מנוף של תקציב להיות צריך שלנו התרבות תקציב , לדעתי

, לעברית שעורים , לנוער מועדון להיות צריך העולים שבריכוזי התרבות בבית

ידי על להתנהל צריך התרבות בית . וכו* למבוגרים הרצאות , להתיעצות תחנה

תוכל התרבות מחלקת . המקום וגושבי גם להשתתף צריכים ובהחזקתו המקום ועד ^

, הציב­ור את גם לפעולה לעורר תדע אם , שהוצע כפי התרבות 1גתקציב רבות לפ7יול

. להשתתף הישוב גם צריך שבו תהליך זהו תרבותית קליטה כי

, לדעתי . להובברת ענין אצלנו הוא לעם ההשכלה ענין

גם , לעם השכלה של זה לתפקיד אנשים יכשיר אשד מיוחד מכון להקים עלינו

, מנוף של כתקציב רואה אני הזה התקציב את

התרבות של הכוח רוב מדוכז כה אשד הארץ היא ישראל ארץ

תהיה הדור קללת , להתנוון האלה :וחות ל> ניתן א.ם . היהודי העם ושל היהודית
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גם אותה מחייב זה , ;מדע ו מוסדות את לכוון גמ חייבת הממשלה . עלינו

. המוסדות בתקציבי ניכר ,7פ/ כי\ להשתתף

נופלת \1ינה הכלכלית המערכה כי לאמר רגילים אנו : ודי ג . י

אגזים לא כי הושב אני , המדינית מהמערכה בחשיבותה

הכלכלית מהמערכה בחשיבותה נופלת אינה ה7ןרבוהית שהמערכה אומר אם

אין התרבות עניני על החינוך עיר מפי שסמענו מה מכל . יחד גם והמדינית

של תכנית להיות מוכרחה כי חושב אני . להוסיף אולי אפשר , מאומה לגרוע

לחינוך החוק בהגשמת שלבימ על מדברים שאנו כשם , הזאת התכנית בהגשמת שלבים

מטילים היו אילו . בו דנים שאנו ,נין <? בכל שלבים על מדברים שאנו וכשס חובה

הרחבת תחילה : ומר א הייתי , לשלבים לתרבות המשרד של התכנית :'1ת לחלק עלי

, דבר של פירושו , תרבותית לקליטה הבסיס הרחבת . תרבותית לקליטה הבםים (

אח להכשיר נוכל לא הלשון הקניית בלי . תרבותית לקליטה העולים הכשרת

, עצומה בעיה היא זו יגגגג+ק+ן? פעולה . שהיא תרבותית קליטה לבל העולים
'­"פי

שומעים אינם אשר איש אלף מ­100 פחות לא היו הקיים בישוב בחשבון ניקח אם

חלק , תרבותיים חיים חיו לא אלו כל כי לאמר אי­אפשר . עברית וקוראים

מסוכנים ושניהם תרבותיים חיים בכלל חי לא מהם וחלק זרה בלשון חי מהם

חוק של בדרך עברית לימוד של חובה לחסיל צורך יש כי חושב אני . כאחד

לא באם ימת י מסו משרה לקבל יוכל לא אדם כל כי שנקבע עי"כ פרלמנטרי

להעלות יש העולים בקרב הלשון הקניית של התפקיד את . בעברית בחינה ;בור יי/

כדי לנו יספיקו לא אמצעים כל . הבוגרים ועל הנוער על מבצע של למדרגה

זה לענין יתגייסו לא אם , העולים אלפי למאות העברית הלשון את להקנות י

לשם הציבור את ים לגי יש . הרוח אנשי כל ואח"ל! הנוער וראשונה בראש

. לכך מתאימה הכשרה לו לתת וגם זו ממרה

, המנוקד ה^^תון על לוותר יכולים אנו אין פנים בשום

, לספריות בנוגע הדין הוא . להחזירו מוכרחים ואנו מהתקציב נמחק זה סעיף

. חזה המפעל את לבצע נוכל לא , לעם וזולה מנוקדת ספריה בלי
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הסתדרויות על , המקומיות הרשויות על להשען צריך התרבות אגף

הרבה מוציאה אינה , למעיל , אביב תל עירית . הנוער ארגוני ועל ציבוריות

את לחייב עלינו . תרבותית למעולה ­ פחות גם אולי ­ :­1הד מאחוז יותר

לפעולה גדולים יותר סכומים ב11קציב1קהם להקציב המקומיות הרשויות

, ;מית מ?}ו רשות כל ליד לתרבות מדור הקמת ולחייב תרבותית

תקציב של זה חלק על ללחוץ עלינו , התקציב על במלחמתנו

סכומים לנו יחסרו שאם במוח אני ; החינוך תקציב על מא/^^ר יותר התרבות

לנו יחםרו אס , התקציב שנת תוך החסר את להשליכו נאלצים יהיו לחינוך

. המלאכה את ישלימו לא , לתרבות אמצ'>ימ

א.ת נחסל שנים של קטן מספר שתוך תכנית לעבד מוכרחים אנו ; נצר , ד

הגדול התקציב ידי על אף תיעשה לא זו תכנית ביצוע . הבורות

ואנשי התרבות אנשי ציבור של ומאורגנת גדולה פיסולה תהיה לא אם , ביותר

של מהתפקידים אחד זהו , פרס לקבל מנת על שלא זאת יעשו אשר , ההשכלה

. זו לפעולה הציבור את להניע פרלמנטרית ועדה

אופן כי , לעולים הלשון הקניית באופן מאוד מתלבטים אנו

נערכו הלימודים . מספק אינו עכשיו עד היה אשר למבוגרים ;7יון ל ה ית י הקנ

, לו­ןתרכז מסוגלים היו ולא מעבודתם עייפים חזרו שהאנשים לאחר , הערב בשעות

יש בוגרים לעולים הלשון הקניית לשם . לקוי היה הלק1ון הקניית אופן גם

ולא בגינו מיוחד האשה מצב היה זה במובן . מיוחדת ושיטה בגישה צורך 1

להגיש כיצד , מיוחדת בפכשרה צורך יש . העברית המסורת לכך גרמה מעט

לבוא רצון לה שיהיה כזו בצורה , לאשה מיוחד באופן הלימודים את

. השעורים את ולשמוע

המוקדש ­ הראשון יום ­ מיוהד יום ישנו הגויי בעולם

לימוד ליום שלנו המנוחה יום את לקבוע מציעה אני גם . הציבור ללימוד

. הציבור של ועיון
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לנו שי37י ?יוחד הנ הקושי על להתעכב רוצה אני : םמילנסקי . י

שונה הדבר אצלינו . העולים של תרבותית בקליטה

מהאנשים גדול חלק . סתם מבוגרים לאנשיט תרבות ערכי הקניית מאשר לגמרי

התרבות ערכי את בהם ולטפה לטעת יש , הרבות בשוט מעורה אינו האלה

לשונות כ­30 ישנן , העולם בבל דוגמה לה סאין ומסובכת קשה בעיה וזוהי

מציע אני . משותף חיים והווי אחת לקניון ליצור יש אלה ומכל העולים בין

תחקור אשר ומדע הרבות אנשי עם בשיתוף לתרבות המ?2זרד מטעם ועדה להקים

העולים של החיים אורח את , העולים בקרב התרבות ערכי את להקנות כיצד

הנוער וביחוד הוותיקים החושבים {^>ג*:­4* עירוי ידי על לעצב נוכל

נוער תנועות יקומו הן^וטש שבימי הצעה היתה . העולים בין הנוער ותנועות

הנוער את ויעצבו אותם יפעילו , העולים ריכוזי של בצידם מחנות ויקימו

, מרובים אמצעים בלי לעשות ?ל\אפשר ממה אחת דוגמה זוהי . '^1להם י

את לערות יכולים אלה שני , הארץ והכרת עם תגי

יום של מתוכנגים טיולים לערוך אפשר . הארץ תושבי בקרב העולים ;צבור י1

. ולישוב לארץ העולים את יקשרו אשר אהד

ידיעת חובת את להטיל קזיש כך על דבר גורי מר

. לעבודה כתנאי זאת לעשות מציע איני . שהוא למה כתנאי העברית השפה

, בעברית בחינה שעבר לדה מיוחדת בפריבילגיה זאת לעשות אפשר

בציבור הרובך היחס הוא לתרבות ביחס העיקרית הבעיה

, נגינה עלי על מותרות במיסי מתבטא זה דבר . לוקסוס זהו התרבות כי {

, מיוחדים תרבות ערכי ליצור שעלינו בלבד זו לא . וכוי ספררס מכשירי

והוא מסביבנו הלבנט , באסיה מסוים במקום נמצאים אנו כי נשכח אל

. הלוונט של זוית מקרן שלנו הישוב את להוציא צורך יש . ומגרה קורץ

או העבודה משרד , בעתיקות המטפל המשרד הוא מי

ל"י אלף 25 של בסכום להשתמש חושבים בדיוק מטרה לאיזה ? התרבות משרד

, מכניס ענף הוא זה ענף , לדעתי . לעתיקות הוקצב אשר
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האנשים יהיו מי : הוא והקובע העיקרי הדבר כי חושב אני

והביטחון לישוב/האימון כי צריך , התרבות אגף בראש ועומרים המבצעים

. זה לתפקיר ביותר והמתאימים המוכשרים האנשים עומרים זה אגף בראש כי

לקליטת ל"י אלף 100 ^1 תקציב על שמרברים בשעה ; פרםיץ . ש היו"ר

, מטשגרה הםטיה והוא והעיקר הכלל את לכלול יש , עליה

הזה הדבר עצם כי , להגשמה חררכים ומציאת המצב יריעת , המצב חקירת

. מיותרים בסכומים גם תלוי זה , רבה במחשבה רק לא תלוי

היא במערכה הגדולות המשימות שאחת כך על דובר

היום ;^ר שהתנהלו כפי ^ הערב שעורי כי לרעת עלינו . הלשון הקניית
ו

. הערב לשעורי באו ולא לבוא מוכנים היו לא העולים . הרגל את פשטו

העברית הלשון את להקנות כדי אפשרויות מיני כל לנצל אפשר , זאת לעומת

. לעולים

הצעתי אני ; שכונות בתי ועל תרבוג! בתי על פה דובר

באם לבצע בכוחנו שיש דבר , דינבורג מר שהציע לזה דומה דבר שזר למר

לני להקים בבד בד נדע ואם מהמדינה המינימליים הסכומים את לקבל נדע

לקבוע חפצה אני . בארץ והאמנות התרבות מפעלי את יפרנס אשר חדש מקור

רק לא . חטא התרבות בעבומית הרי , במשהו חטא הישוב אם : האחריות בכל

. מהפרק תמיד מורדים היו תרבות עניני , מותרות כאל התרבות אל שהתיחםו

השורר המפלגתי­­המעמדי הנימוק שוב היו לכך הארורים הנימוקים אחד (

: חששות מתעוררים היו מיד , זה 1שטח לפעול ניסה שהוא מי כאשר . בינינו

מחלקות קיימות היו שלא לכך הסיבות אחת היה הפילוג 8*ג1? . ירבה" "פן

, כוחנו את המפוררות הסיבות לולא . המקומיות הרשויות ליד לתרבות

בציבור גופים היו , אמנם . שהגענו ממה יותר להרבה להגיע יכולים היינו

עושים היינו , יחד כולנו עובדים היינו לו אך , אלה בשטחים פעלו אשר

. יותר הרבה
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, למנוף זקוקים אנו את , התרבות אגף את לבנות שנוכל כדי

מה לדעת מאוד חשוב , המדינה מתקציב לקבל צריכים אנו הזה המנוף את

להעמיד נוכל פה אנחנו . המקומיות .הרשויות לתקציב המדינה תקציב יחם יהיה

עם בבד בד אם אולם , המקומיות הרשויות על חדשים תפקידים של שלמה שורה

בהגשמת נצליח לא מאוזן יהיה המקומיות הרשויות שתקציב לכך נדאג לא זאת

. תכניותיו י

, דברים הרבה לעשות צריך . טיולים לערוך שצריך כך על דובר

דעת את לשמוע צריך התרבות משרד , לעשות במה שיהיה צריך כל קודם אבל

שאנשים , הציבור מאימון הזוכים אנשים המחלקה בראש להעמיד צריך , הציבור

אם . התרבות בשטח מהפכניות תכניות לפועל להוציא יוכלו השר עם יחד אלה

העבודה כל את ותשטוף אותנו תשטוף הבורות , מהפכניות בדרכים עכשיו נלך לא

, בארץ שבתנו שנות 30 " 40 במשך שבנינו י

צריכים מנוקדים ספרים רגם מנוקד עתו^ גם כי נדמה לי

תעבד אשר חוקרים של ועדה להקים יש , בסיסית עברית יסוד על להיבנות

העתונים את לבסס יש עליהם אשר המלים ואת המלים מספר את תעבד , התכנית את

קטנים לא להישגים להגיע נוכל זאת כל נעשה אם . העולים עבור והםפרים

. התרבות בשטח

עומדים אינם לעולים כעת הניתנים לעברית השעורים אמנם ; כגן רחל

אותם להפסיק לא מציעה אני זאת גכל א* אך , הגובה על

, הקיץ בימי 41

אני ; מבוגרים לאנשים השפה את להקנות שקשה כך על דברו

שהאנשים לכך ולדאוג מתנדבק כוחות לגייס אפשר זר מטרה לשם כי חושבת

ערב לשעורי יבוא הנוער שגם לכך לדאוג צריך , זה לתפקיד מוכשרים יהיו

. המבוגרים בין נ^­מה אוירה להכניס כדי , אלה

הבעיות אחת , שונות בעיות* עומדות לתרבות המשרד בפני

שהגולה היהדות ערכי את כראוי שיעריך שלנו "הסברס" לנוער הדאגה היא

ןחרבותי* במובן העולים את לקלוט איך , בעיה עומדת . אותם ויצרה הביאה
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, השכונתיים המרכזים הם אלה העולים של תרבותית לקליטה הן^מצעים אחד

האמצעים אחד היא השפה , משפה מג1חילה שתרבות המושג את עוללת אני

חשפה את יקלוט לא כבר המבוגר הדור כי חושבת אני . התרבות לקליטת

הרגלים להם להקנות יהיה יותר נכון כי חושבת אני כן על , העברית

, משותפים ומנהגים

שותפים למצוא יוכל התרבות שר : התרבות לשר פופ? אני

ביניהם , הארגונים אותם ע"י , יחד גם והתרבות החינוך במערכת גדולים

ו­ו תהיה כי חושבת אני , השטחים בכל רבות עשו אשר , ךןנשים ארגוני גם

אתן וישוחח אותן יומין החינוך שר אם , הנשים לאירגוני גדולה חוייה

, העברית בשפה לא גם אם , אוירה ביצירת והאם האשה תפקיד על

, הילד ובין המשפחה בין הקרע הוא ביותר לי הכואב הדבר ^

באופן ההורים גם קשורים יהיו האלה השכונתיים שבמרכזים רוצה הייתי

בנין לאותו קשורה שהיא עצמה את תרגיש שהמשפחה , וגיאוגרפי פיזי

. ילדיהם בו ק^5ירים אשר

לפתרון חתירה וכל ים מיני עמוק בתחום שאנו ספק אין : ציזלינג . א

נפשיים בכוחות גם מרובות השקעות ודורש יקר הוא

מהמציאות מנוגדת תרבות אין כי ספק אין , חומריים כלכליים בכוחות וגם

, הזאת ההרגשה את חיים אינם העברי והקבוץ הכפר . השורר הסוציאלי /גמהמשטר

, המציאות ובין העבר שבין בקרע ולא והילד המשפחה שבין בקרע לא ^

אולי אשר הצעות , הצעותי את בכותרות לסמן רוצה אני

עצמו העולה להיות צריכה שלנו הראשונה המטרה . לתקציב קשורות *ןזי* אינן

עין ולפתוח ללשון אוזן לכרות עלינו , העולה לגבי . כולו הציבור ואח"כ

, בלבד אדמיניסטרציה וע"י אפרט ידי על ייעשה לא זה דבר . הארץ להכרת

על יותר היא החובה , בינו העומס וחלוקת הכלל התנדבות להיות צריכה

לעולה להגיע היא המטרה , הפעולה מכוונת אליו אשר האיש על ולא הציבור

ידי על בודד עצמו את מרגיש אינו שהעולה העובדה על בוכה איני . בסביבתו
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קודם לפנות עלינו , תרבות ה הפצת למען בעבודתנו 5;:ןן3̂?י<ן . אותו שנתקו זח

. השכבות לשאר להגיע נשתדל בן אחרי , הספר לאיזורי , הכפר אל , חאכר אל כל

יכול לא מדוע יודע איני , לעולה הלשון הקניית בענין

מצרך ה שם אשר בפתק מלווה יהיה ראוה בחלון מצרך שכל המחייב חוק להיות

וביאורים ציורים עט נלקטים לתלות לחייב אפשר אי מדוע או . עליו כתוב

לחייב הממשלה על , לתמונות ביחס הדין הוא . אנשים מתרכזים שבו מקום בכל

מנוף תמונות , אחרים ציבוריים ובמקומות באוטובוסים , בבתי­מלון לתלות

במלים טבלאות לתלות צורך שיש כשם . וכו* הארץ עופות , הארץ צמחי , הארץ

תכוונה אשר העולים בשפת טבלאות שיתלו לכך לדאוג צורך יש כן , עבריות

ללמוד מהם לדרוש נוכל , הם בשפתם העולים על נקל אם , העולים את ותדרכנה ^

. הארץ ש9ח את

זאת אומר אני , הכפר אל לפנות עלינו כי אומר אני אם

ללכת וצים ר ^ין מפני לא , הכפר את לן$בד עלול שהעם בחרדה חי שאני מפני

להווצר עלולים אבל , הזמנים בכל מאשר יותר לכפר ללכת עכשיו רוצים , לכפר

, העירה חזרה מהכפר שילכו תנאים

החינוך משזזד צריך והתרבות החינוך בשטח העזרה בעניני

המקום לפי אם כי התושבים ריכוז/ לפי לא , הפוך יחם של בפרוצידורה לנהוג

למפעלי ביותר הגדולה העזרה את לתת המדינה על . אותו לפתח מעונינת שהמדינה

, דשים ח לישובים בכורה וזכות ביותר מרוחקים במקומות הנמצאים תרבות ^

החשובים ה{1ןורמ>ם אחד לשמש יכולים אשר והקולנוע הרדיו

אפש­ר כי בטוח אני , תפקידם את ממלאים אינם והרחבתו התרבות לפיתוח ביותר

. לכך הדרושים התנאים את לו שיצרו עי"כ , לתורה הצמא הציבור את לשרת

ז^ן יותר מפרישים הם , חיובי במפעל יותר עמוסים שהאנשים כמה כל , לדעתי

,1קעיר .המדע קנפי בכל הפסק בלי לומד , הכפר לומד לכן . תרבותי למפעל

מאמין , בקואופרציה מאמין אני , לכן . לימוד לשם התנאים את ליצור מוכרחים

את ליצור צריך , עולים רק יהיו בהתחלה שמא מ+מ נבהל איני , ובשכונה בישוב
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. , אותה ללכר צריך , החברה את ליצור צריך , השכזנה

נוער של עצמאית פעולה כל , הנוער על בונה אני

עיייכ הנוער את להפעיל שהציע מי כל , חיובית תהיה עירור תקבל אשר

של העצמית ה^נ^מת הפעולה את לעורר יש . כוחו את יכרות , אותו ינהל שהוא

, לכך נוחים תנאים לו שניצור ע"יכ , הנוער

חסרת במרינה חיים אנו כי הרושם להתקבל עלול ; י כרמל ה , א

, לומר ואינו קורא אינו אשר עם אנו כי , תרבות

נלווה אם , בלבד ושבת שבת בכל נעשות אשר התרבותית הפעולות אחרי נעכב אם

ו­א ח ן כ לא י כ ם י וו> ר ו י­נ י ז> ו*^ כ ו ההרצאות אולמי אל נלך אם , בעבורתו הנוער את ו
בקריאה בישראל הישוב מבלה שעות כמה סטטיסטיקה 8ט<יט .לפנינו היתה אילו

ישנן , ;אחרת לגמרי תמונה מתקבלת היתה , ישראל במדינת ישנם ספרים וכמה

העממיות והשכבות העולים שכבות והן תיקון דורשות אשר שכבות שתי בארץ

^תקציב לחינוך תקציב ה בין ומפריד שבא מי כל

אנו העתיד, /^^ אל יותר להביט רוצים אנו אם . טועה אלא אינו , התרבות

ניתן לא אם . בכנסת תעמוד אשר החינוך חובת הצעת על יותר לעמוד צריכים

החינוך כי , בתקנות גם נפגע אנו , העממי בי"הס בגבולות חינם חינוך מיד

. היסוד הוא העממי
ו

את יודע^ אינ0 אשר עולים של 8יבוד ישנו בארץ ו
אינם הם גם אשר יותר )5וותיקים ;תושבים > מקרב ציבור ישנו כן , שפתנו

, זקקטה את לרכוש ולאה לאלה לאפשר דרך למצוא עלינו . השפה את יודעים

ולכבוש היום של המנוחה בשעות הציבור אל לבוא כיצד ררך למצוא עלינו

, זו למטרה יעילות אינן הערב שעות כי , ללימוד אותו

של מצומצמות פעולות של בדרך לעם השכלה , לדעתי

מאשר מתוכננת יותר הרבה דרך היא , וכו* ההסתדרות לפעילי סמינריונים

. הרצאות ע"י
ו
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בקשר בעיקר , כאן שנאמדו דבים דברים עם מזדהה אני : לנקין . י

לא שעדיין אחד שטח על לדבר ברצוני , הלשון להחדרת

אחד הוא הזה שהדבר חושבני . שבעם הרוח אצילות חינוך וזהו אותו הזכירו

היא ש כשם , לעם רוחנית שלמות אותה אין בלעדיהם אשר התרבותיים היסודות

בחרתנו"*)\. ב"אתה מאמין אני אשר ישראל לעם בעיקר , להיות צריכה היתח

את ראשון נתן אשר עם אנחנו , בחרתנו" עם*<^ת אנחנו , הספר עם אנחנו

. לדבר רוצה אני זאת ועל כולו לעגים הרוח אצילות יסודות

אשר חומר לנו נתנו האחרונה בתקופה ההמונית העליה

יסודות את לרכוש הספיק לא כך ומשום בגולה גיהנום מדורי שבעה עבר

אותם את לבלוע עלולה אשר כאלה בממדים באה הזאת היכליה . הרוח אצילות

התגלמו בה ואשר חלוצית עליה שהיתה תקופה מאותה בארץ היו אשר היסודות י

בעיקר , הזה לענין מיוחדת לב תשומת להפנות מבקש אני . היפות התכונות כל

בנימוסים ידועה למשל צרפת . כיום השוררים האוביקטיביים התנאים מבחינת

, גדול ועל, מקטן , אחד שכל מרגיש שם שהיה מי . הזולת כלפי כבוד יחס של

לשוטר הפנייה שם , מפלצת הוא השוטר אצלנו . שבך לאדם כבוד לחלק יודע

המקומות לכל בארץ נסתכל אם , בהצדעה אליך יפנה העוטר כי , תענוג הוא

הגסות את נראה וכו לקולנוע , לאוטובוס בתור , ■ול>^ ריכוזי■^{ ­/^ם שיש

המושג מקובל כי בצער לציין יש , השני כלפי אחד כל נוה1 אשר היחס ואת

עלינו , רוח גסות של סמל שהוא "סברס" במושג הארץ ילידי את להגדיר

דברים כי , שבזזדם ל"הררי* , הנימוסים לחינוך מיוחרת לב תשומת להפנות ^

לקבל צריך ולהדר טובים לנימוסים החינוך , אצלנו מאוד מוזנחים אלה

­17ויות עלינו כי חושב אני . גורי מר שאמר כפי , מבצע של מעשית צורה

המבצע עם יח^ . עברית למדו לא אשר לאלה עבודה שלילת בענין זהירים

למבצע , מסגרותיו כל על , הנוער את לארגן יש העברית השפה להקניית

. והדר נימוסים החדרת של
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ן ו חל" הקנילת ;ל / בעיקר הזח הדיון התרנז במנןרה לא ; <:תף , ^/

, בח­"יבו­וה; .רא­שונה ­­ הבעיה ב<;י./ת י ;! ו ז , לערלי­ם ח י גר !/; ו

הנזקק ^ויאי­:.­ :0ו ) , י.ך נל עלוב ב0צב ;;י­א­ נ0 א­^ר ̂■­.י"ור>י עובר נוביי :י \>י

ביכויט ^­^בילו היה זח , ;רי0 לבוו העברית ווותרבות וו­"פה וי(/"<י/ה י"ל זו לי_­רנ0ו1

היה ילדים הינוך בעגינ <^נ1 , .­ומ '. ) ­"ה'­­:^ כיל :ז<­1ת 1 עליו. בבני .­3ו ענ; ";ל^^

לעע1ןו$ :וור} י 'ה ה ד י תנו ל<.! 0 י גר הבו ציבור :רי : , ונוהג ר ט ש ג;. י"0/י\, יו ז ■­'(■;

, *1"ס>גה יידיעת את לרכוש ברי הקשיים על להו^גבר כדי ההכרו1'­י0 :יכ .0י.< וי/0,\> "■:."

^י"תרליים א'­ני­ו : י} הנ'ציאו ל^^ור הל"ון הנןני­'ה ענין את ולגיןר :הוז לן 1: עלי

, הא!­­'} י^'פת את יודע ^ינו א­"ד ארט '­מבול י:­1.;ו כזאת אויר'* בארי) ל'^צור

של המגנוה את מקבל אני אבל , '­נוות י נוסו הצעות .יע ;ו לה ; ^ר>­­ ין ווו­ א'יני

. ה 7יפ ה ר לליי­ייי [ ~ ל (י יי וו ינ!יי י ר ו ג. ר מ

הגוכריע ווגורם על כאן ;0עו :1הוע י לדעות %0:0רךי י ;נ ;

י:!/' ;ורה לע עכ"^יו פונינ! ה''נו לו כי לי ני­אה . עןונו­ה התנדבות בתנועות

החופים 0*­0י ימיי! נננוה לה^^דיע נוולרת 0ורי ­^ל :ור1; ל­ ;י­ ;יי /­1 . .1ר>­ )

;­ך>^­ונים ד ים !ג 0ו­­> להם ר ו י. י ל נדל ;ונ>:1 מש ' 1>אר באל­יוד' העולים עם ;'ול'­^1 : ל

בתי"טפר 3ץז^ , נו'^ר י"ל דבלי";! ;לנרינו ס1.. .­ם .■)■­ ק'­ , ;.. נענל ד ל מ ל)י י! ^ '­בו1:.1 ■.■ע!_

אחת . גוער בני של ניכר ניטנ­ד .0יפי0 הנ ועור 1^רל ב'י­^ , :'דד­1)1 ;ס! . ה ל^­­לל'

לפעולה אם צל ו לה ו אני"ל;^ ר פ 01^ ר ל י:י!.' ה ל היא. אילה בכ^ןינרייב ו1עיקרלויו ,ך(יו : .! /וכי

העולים בקרב ,?ה ז(;ץ והחדרת ד ן לייגי! ל לע'­ל>נ' <. ! .ו­1ע' א­( , הי^וליי^ '! דיני ;רב. .י_י

עלן נוויי^יכי עלם איי./^י ו נ'תאלנוים 0רמ'ים .ו(//^ .^0אי/ .נ'וו1 תנ /: ל/י>ן י. ■' ל יי:_1

( ­1,11 ו.י י 1..­ עו / " } י1 ו ...1;..) ו י נ.( ו

, עבודה סוגי "'ני לייונם הקלאל .גני­לק :.י, כ­י דויר אטר : י! ל ל3 י .\ . נ­

טוברתים החי במי"ק , אותה חלפ י נ ז ,.; ';; יעבוויה ז0ן בל.ל עע"­לת א­"ר .ו :^בו)

, לעלות הקשבים אה ;1אלרל0 נ: גי^'דה עוללנ! :­בי"1 ;ע­ .ע ו. אבל , ; ■וז>. נל ­0"ך : לעבוד

תכנית בל^^וע ת ;< תרבותלת כ'יועולה רואה אני . ייירבות ל11לנור :ך ;י: ^י דבר אותו

א3י , לבתלהנ1 גם העןפה את :לר>יי( ■.■ןע.נ .., ה­ילדי כ> , ו1ללדלב ע­ל 1.; 1ו­ל(. .ן1:.­ו .

חלקלם ובתוכו נונונו ;לל לה< אנ­שר אבל , נןעבר דוד הוא­ זה י­ ד( בל ;.1ו כ'­ ;;■',:
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ת ו נ .) ח ל ד ת ו .' :1 בך­. ו ם ן; דרך וי; י יו ו ז ו; ר ' יא­ ר. . יו ר ציי י ב ותו \\ ף ת גי" '­­ ז " יי (/ ם לי* דוי ג

בנתינת חיו ח(.1 ^י1יר ה­^ול>י0 ילגו^ כוקוייע ז^ינו ; קולי.* הוא כי הרגילו; לארנ]

, 'זולים :ן<:; ל1 :1לנו י0י /^ור בי , לקול^יי' .זנ.){ ר ב­0סך ייתייו , נקלכים

קרט'י­ה הרימו ב^^רצוה נ/^­^ר. י"'וי; כפי , ל<1רג( ,יי^ד. נ.ו^ 11'''ל:'י

יצירה בן;[ר בה1ול(.^ ^ )\\ , וו^פר בנקודרה לייבור­; וותנדבייו ליל בג^ילח ;י(ג ­'00^/11

ו11 ק העתי טן1 בש גם , ט י נו ע ב י" לזז ו ע נו נו­1( גם ד ו נו ל ל עלינו בל א עצויו­זי! ת ה'­ ו .1 ת,­■

, והותרבוה יוזמו; י1יל כעולה לחיוו­ו ;ריכה ;

ההנדגוה פעולת ­"י'^ורד .לי נ/1 רבד ;י"ות ל/ .ל יו{ לא ;"רר ;נ;­ ;

לעבוד ינולים אשר !.; אנ­"י :פ^ : ל על­­ו , 1ר:­(^ה .וור .ל>יג 1 רי; ?. ל , ­­­; .\.;: ­ ;; ;ל : ב

תפקיר אך , קי"ךן הבק'יר ^^יוו , א0נ0 .. "'בו וה0עולה הטוב אה וילקורר העי0 0^1

, ר רו "יו1.1 על נ(:יל לא ̂■­"ר .ו1..­ ;נ :)

:ק7! יוי רק ^ני , נאן עהיה הריוןי על י"10( אני ; ר :ז י . ז ת התרבו ו ך ו נ .יי ה י"ר

, בלבר הוערה :ההו0י .1 יי^'ארו לא !.̂ י"חרברי

אותן ולהכוך אוהו לעבר צריך אבל , ומאלנ^וח :'יות 0ע­ גואור הערו­ באן ויעירו

, הכמות רי­ ה אי רריפה באן תה י ה לא ; היה כאן ע'היו היפיי^ 0 י ר הרב או(ד , לנ'עי"ה

תהיה רגיי ;'יגות חי. . :'ברי2וה3ג ' הרל'י0 בג^טצעיט לעשות :אפ'."ר י: ; נוי על ר­ון ;ילא

בנוח 0על יש0עו אלא , בלבר הלאה .וער>; < בתהו0י :ארו '; י :'לא י אלה לרבר'י(.1

, החקציב על וור'­ון :עת בי: הכנפת

תנועה בלי ה עי" י ת לא !:. ההיולי בקרב פעולה :ל ו.

, הלה לעניין תכנ0נה לא דונוער תנועות ,י1ג1 , ורא"יונה וברי^ך^ /יבוריו* ענונו'­ה

ליר לים גרו ת כוחנו לשני לצאת החינוך מי'^'רר לבקי"ת נענו הנוער תנועות

. /האר'^ על ?.; לה ולספר אתם לרבר נ)נר4 על , העולים בין להתפזר , העולים ריכוזי

0ע11ירה נורנון קרן ;ו ל(יועי" , נורנין לקרן בנוגע

תרבות 0וסרוח ל­"05 מתתלק הזה ;ו0 :נ הכ . ב"נה לירות אלף נ­­י200 לא"י :­יו ענ.­

קרן כי קבענו אבל , נורטן קרן את להלאים לי0 ­יכו איננו , בארי^ וא0נות

האלה למוםרוח התנויכוח כל את נקבל אנו . ;לה ה00י­ עם פעולה תיסחף נורנון

. הישגב בקרב תרבוה­­ת .ורה לע1 תקציגנו את ל"י 200. 000­­: :1 ל0עיי!ח נגריל ועי"כ:
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ולשכלל ל"פך מנת י;^ל התקציב לאיע"וד עד לנו ;"3"'אר ; זוזמ אה לנצל י^לי[.1י

. ה ו ב ר ת ל ב י ■..; ק י; !1 אה

. <ותדבוח בי"^ניי"נ^ ווך­­ןין הבאהי\71/ ה ב י""יי ב לסנ.^ ציי/^ נ.) ; "י גי ,.. יי,

(
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